

baj.media



[baj.by](http://baj.by) = [baj.media](http://baj.media)

БАЖ – это  
про медиа.

Поэтому наш сайт  
теперь – [baj.media](http://baj.media)

ЭЛЕКТРОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

# СМИ В БЕЛАРУСИ

№4 (78)  
2024



# СМИ В БЕЛАРУСИ В СЕНТЯБРЕ-ДЕКАБРЕ 2024 ГОДА. ОБЗОР

Положение представителей медиа в Беларуси в сентябре-декабре 2024 года определялось подготовкой к выборам Александра Лукашенко, назначенным на 26 января 2025 года. Явно усилились преследование журналистов и блогеров, цензура информационного пространства, пропагандистская деятельность государственных СМИ.

В частности:

- Продолжалось уголовное преследование журналистов как внутри страны, так и выехавших за рубеж (заочно) — количество возбужденных уголовных дел росло;
- В Беларуси усилилось давление на журналистов и блогеров: увеличилось количество задержаний и обысков;
- Любая форма взаимодействия с «экстремистскими» СМИ — от репоста их материалов в социальных сетях до дачи им интервью — являлась основанием для преследования;
- Законодательство о противодействии экстремизму широко использовалось для ограничения свободы слова и доступа к независимым источникам информации: по состоянию на 1 сентября было заблокировано около 14 тыс. интернет-ресурсов, из которых более 5 тыс. признаны «экстремистскими»;
- Цензура вышла за рамки традиционной «борьбы с экстремизмом»: Министерство информации потребовало провести ревизию

печатных изданий, находящихся в продаже, с целью исключения тех, которые «могут нанести вред национальным интересам»;

- Пропагандистская деятельность государственных СМИ Беларуси расширилась за счет вновь созданных интернет-ресурсов и новостного телеканала;
- Создана медиакомпания Союзного государства России и Беларуси, а также объявлено о разработке стратегии формирования единого информационного пространства Союзного государства.

## Уголовное преследование журналистов

В Беларуси под уголовное преследование попали бывшие журналисты независимых изданий, в разное время признанных экстремистскими. Были вынесены приговоры [Евгению Николаевичу](#) (полтора года лишения свободы за «участие в массовых беспорядках» в 2020 году) и [Ольге Родионовой](#) (осуждена на 4 года за публикации в немецкой газете «Die Tageszeitung», якобы содержавшие диффамационные высказывания).



Ольга Родионова. Фото: со страницы в Facebook

Помещенные под стражу [Данила Полянский](#) и владелец работавшего до недавнего времени гродненского новостного сайта s13.ru [Сергей Чаботько](#) стали фигурантами уголовных дел.



Евгений Котляров. Фото: соц.сети Евгения Котлярова

Власти контролировали деятельность блогеров, отслеживая любые критические высказывания в свой адрес. Так, даже провластный блогер из Гомеля [Евгений Котляров](#) был осуждён на полтора года заключения за публикацию видео с осуждением действий местных властей.

На находящихся в заключении журналистов и блогеров оказывается постоянное давление путем изоляции и ухудшения условий содержания, в том числе в виде дополнительного осуждения за якобы «злостное неповиновение требованиям администрации» по статье 411 Уголовного кодекса: стало известно, что журналисту [Игорю Корнею](#), лишенному свободы на 3 года, добавили около 10 месяцев заключения, блогеру [Дмитрию Козлову](#), который должен был выйти на свободу, добавили один год и пять дней лишения свободы; аналогичное уголовное дело было возбуждено и в отношении заключенного журналиста [Миколы Дедка](#).

## Обыски, задержания, другие формы давления

Явно обострились репрессии против журналистов и давление на их семьи: в Беларуси были зафиксированы 20 задержаний журналистов, 17 обысков, 8 человек были осуждены к административным арестам.

Так, в Барановичах [прошли](#) массовые задержания бывших сотрудников газеты «Intex-press» (известно о 7 задержанных),

которые, вероятно, стали фигурантами уголовного дела за участие в экстремистском формировании.

Журналист [Игорь Ильяш](#), муж политзаключенной журналистки Катерины Андреевой, был задержан и помещен под стражу за интервью, которые он давал «экстремистским» СМИ о ее положении, а также за взаимодействие с украинскими коллегами.



Игорь Ильяш. Фото: «Новы час»

## Давление на журналистов в изгнании

Работники белорусских СМИ, находящиеся в изгнании, по-прежнему подвергались заочному уголовному преследованию. Среди них оказались [Сергей Скулавец](#), [Алесь Левчук](#), авторы и гости [шоу «План:Б»](#) на телеканале «Белсат». Их родственники в Беларуси столкнулись с обысками, давлением и запугиванием.

По данным БАЖ, за рассматриваемый период было арестовано имущество 4 журналистов.

Представители СМИ, работающие в изгнании, сталкивались с угрозами в адрес своих родственников в Беларуси и травлей в белорусских пропагандистских изданиях. Риторика государственных пропагандистов представляла собой язык вражды — главный редактор проправительственной газеты «Минский курьер» Кирилл Казаков [призвал расстрелять](#) на месте блогера Никиту Мелкозёрова, называя его «животным».

Стало известно о [включении](#) в розыскную базу Российской Федерации за последние полгода 21 белорусского журналиста.

## Использование «антиэкстремистского» законодательства для привлечения к ответственности за распространение контента независимых СМИ



Гродненский городской сайт s13.ru, медиапроект «Позірк» – очередные информационные ресурсы, которые [были отнесены](#) к экстремистским формированиям.

Многочисленные публикации и информационные ресурсы в социальных сетях (особенно в TikTok и X) [признавались](#) экстремистскими материалами. Помимо белорусских, в их число вошли и украинские СМИ — YouTube-канал информационного агентства УНИАН и восемь ресурсов “TELEGRAF”.

Белорусы подвергались массовому преследованию как за распространение «экстремистской» информационной продукции в социальных сетях, так и за взаимодействие с независимыми СМИ. Большинство людей привлекаются к ответственности за репосты публикаций, сделанные до того, как они были признаны «экстремистскими».

13 сентября историк [Игорь Мельников](#) был приговорен к 4 годам лишения свободы за интервью «Еврорадио», данное за 5 месяцев до признания его «экстремистским формированием»:

по версии обвинения, он сделал это «заведомо зная об экстремистской деятельности участников запрещенного в Беларуси информационного ресурса, в целях развития и популяризации медиа такой направленности и вовлечения в подобную деятельность большего числа граждан, дал им интервью».

30 октября в Минске вынесли первый приговор за «отрицание геноцида белорусского народа» (статья 130-2 Уголовного кодекса). [Андрея Савицкого](#), который администрировал группу в социальной сети «Одноклассники», приговорили к трем годам лишения свободы, также обвинив в оскорблении Александра Лукашенко.

## Пропагандистская деятельность государственных СМИ

Государственные органы и средства массовой информации усилили цензурную и пропагандистскую деятельность накануне «избирательной кампании».



Министр информации Марат Марков. Фото: Мининформ

Министр информации Марат Марков заявил, что подчиненная ему структура все больше внимания уделяет «регулированию информационного пространства». В частности, он сообщил, что по состоянию на 1 сентября [заблокированы](#)

около 14 тысяч интернет-ресурсов, из которых более 5 тысяч признаны «экстремистским» контентом — количество запрещенных

сайтов выросло почти в 35 раз по сравнению с периодом 2015-2020 годов.

12 сентября [начал работу](#) мультимедийный портал VIDEOBEL.YU, который призван аккумулировать общественно-политический контент ведущих белорусских государственных СМИ и проводить прямые трансляции, в частности с мероприятий с участием Александра Лукашенко.

С 17 сентября в Беларуси [начал вещание](#) новый государственный телеканал «Первый информационный», который вошел в обязательный общедоступный пакет телепрограмм, — его специфика в многочасовом вещании новостей.



Фото: Geri Tech / pexels.com

Министерство информации [сообщило](#), что потребовало от пяти владельцев интернет-ресурсов, распространяющих телепрограммы, предоставить доступ к обязательному общедоступному пакету телепрограмм.

В ноябре Мининформ потребовал от распространителей печатной продукции провести ревизию печатных изданий и исключить из продажи те, которые могут нанести вред национальным интересам. Конкретный список публикаций не приводится, но имеются в виду те, которые:

- искажают историческую правду и справедливость,
- пропагандируют нетрадиционные сексуальные отношения, религиозную нетерпимость, насилие, жестокость и порнографию, разжигающие вражду и ненависть,



- популяризуют нетрадиционные для белорусского общества субкультуры,
- посвящены половому воспитанию детей и могут оказать негативное влияние на их физическое и психическое развитие, исказить представление об истинных семейных ценностях.

5 ноября на заседании Совета Министров Союзного государства была создана медиакомпания Союзного государства — утверждены ее устав и состав наблюдательного совета. Планируется, что она станет заказчиком контента, направленного на освещение основных событий и достижений союза Беларуси и России, в том числе на других информационных площадках. Также было принято постановление о разработке стратегии формирования единого информационного пространства Союзного государства.

13 сентября Генеральная прокуратура России признала «нежелательной» деятельность телеканала «Белсат». В официальном заявлении в отношении «польской организации Белсат» говорится, что «одной из ключевых задач является дискредитация внутренней и внешней политики российских властей, создание негативного образа нашей страны и критика интеграционных процессов в рамках Союзного государства России и Белоруссии».



**БЕЛОРУССКАЯ  
АССОЦИАЦИЯ  
ЖУРНАЛИСТОВ**

[baj.media](https://baj.media)

Содержание этого электронного издания защищено нормами авторского права. Ссылка на «Белорусская ассоциация журналистов» при использовании материалов ЭЛЕКТРОННОГО БЮЛЛЕТЕНЯ «СМИ В БЕЛАРУСИ» является обязательной.

Контакт:  
Андрей Бастунец

E-mail: [office@baj.media](mailto:office@baj.media)  
Web: <https://baj.media>